
ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO REGIONAL DA 
MICRORREGIÃO DE ÁGUAS E ESGOTO DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO – 
MRAE/ES  

Aos vinte e oito dias do mês de maio de 2024, às 14h00, no auditório denominado “sala 
decisão”, no 9º andar do Palácio da Fonte Grande, situado à Rua Sete de Setembro, 
362 - Centro, Vitória – ES e de forma virtual no aplicativo ZOOM, no endereço fornecido 
no Edital de Convocação nº 008/2024, reuniu-se o Colegiado Regional da Microrregião 
de Águas e Esgoto do Estado do Espírito Santo - MRAE/ES, nos termos da Lei 
Complementar nº 968, de 14 de julho de 2021, conforme convocação publicada em 
Diário Oficial do Estado em 13/05/2024 e envio de ofício via Sistema de Protocolos E-
Docs e enviado também por meio eletrônico através do e-mail da MRAE/ES aos 
municípios, além de avisos no site da SEDURB/MRAE e no grupo de Whatshapp dos 
representantes legais indicados pelos respectivos titulares, informando à pauta do dia e 
seus anexos. Estiveram presentes, 01 (um) Prefeito de forma presencial, 39 (trinta e 
nove) representantes indicados pelos Prefeitos por meio de ofício, sendo 08 (oito) de 
forma presencial e 31 (trinta e um) de forma virtual, e 01 (um) representante do Governo 
de Estado, o que garantiu o quórum de 87%, previsto no artigo 13º do Regimento Interno 
Provisório estabelecido pelo Decreto nº 5514-R, de 29 de setembro de 2023, além do 
necessário para a realização da reunião e para as deliberações do dia. Além dos 
representantes dos membros do Colegiado Regional, acompanharam a reunião, como 
convidados, representantes da Secretaria de Saneamento, Habitação e 
Desenvolvimento Urbano do Estado – SEDURB. Pelo Governo do Estado do Espírito 
Santo participaram da reunião de forma presencial: Marcus Antônio Vicente – Secretário 
de Saneamento, Habitação e Desenvolvimento Urbano, neste ato como Presidente em 
Exercício da MRAE/ES, Sérgio Henrique Vieira Rabello, neste ato como Secretário 
Geral da MRAE/ES, Lígia Damasceno, Max Daibert de Castro Sales, Paulo Vitor Garcia 
Oliveira, Fernanda dos Santos Pinto Magalhães, Anelise Alvim Esteves e Bartira 
Maximo Arpini.  

Os seguintes membros do Colegiado Regional da MRAE/ES estiveram presentes: 
Representante legal do Governo do Estado – Marcus Antônio Vicente, Secretário de 
Saneamento, Habitação e Desenvolvimento Urbano do Estado - SEDURB, neste ato 
como presidente em exercício do Colegiado Regional; o Prefeito de Vargem Alta, Elieser 
Rabello, de forma presencial e os seguintes representantes dos prefeitos indicados por 
ofício de forma presencial: Alfredo Chaves – Sérgio da Silva Barros, Baixo Guandu - 
Militino Nunes Souza Silva, Colatina - Yoshito de Souza Fukuda, Jaguaré - Valmir Cezar 
Cristo, Linhares - Felipe Ribeiro Santos, Santa Leopoldina - Anderson Raasch, 
Sooretama -Vinicius Marcaro Dos Reis e Viana - Luiz Guilherme da Costa Cruz e de 
forma virtual: Afonso Cláudio - Valéria Hollunder Klippel, Alegre - Rozimélia Vargas, 
Cachoeiro de Itapemirim - Alberto Estevao Marques Silva, Cariacica - Luciana Tibério 
Gomes, Castelo - Simone Rossi Manhago, Domingos Martins - Guilherme Júnior Helker 
e Camila Destefani Bravin, Dores do Rio Preto - Juan Ricardo Carvalho Senna, 
Guarapari - Murilo Tardim Alves, Ibitirama - Gessé Correa dos Santos, Irupi - Márcia 
Aparecida Andrade Dornelas, Itaguaçu - Adriano Schmidt, Jerônimo Monteiro - Carlos 
Roberto Rodrigues Moreira, Mantenópolis - Weverton Paizante Melo, Marataízes - 
Fernando Santos Moura, Marechal Floriano - Lorena Santanna Feitosa, Marilândia -
Maikel Guerine Altoé, Mimoso do Sul - Paulo Renato Barros, Pedro Canário - Joney 
Fernandes Faria, Ponto Belo - Paulo Antonio Zanetti, Rio Novo do Sul - Fabrício 
Machado Marabotti, Santa Maria de Jetibá - Silvana Zechinelli de Oliveira, Santa 
Teresa - João Paulo Angeli, São Domingos do Norte - Tatiana Torezani Dalmaso, São 
Gabriel da Palha – Luiz Eduardo Tesch, São Mateus - Rene Michel Kherlakian, 
Serra - Cláudio Denicoli dos Santos, Venda Nova do Imigrante - Sabrina Silva 
Zandonade, Vila Pavão - Gil Leandro Berger Lauvers Vieira Paz, Vila Valério -Éder Loss 
Vacari, Vila Velha - Carlos Aurélio Linhalis e Vitória - Tarcísio José Foeger. Também foi 
registrada a presença de técnicos de outros municípios, membros do comitê técnico e 



do conselho participativo, ambos como convidados. A lista de presença consta como 
anexo à esta ata. 

A reunião foi iniciada às 14h15 pelo Secretário Geral da Autarquia da MRAE/ES, Sérgio 
Henrique Vieira Rabello, dando as boas-vindas a todos os presentes e convidando para 
compor a mesa, o Presidente em Exercício da Microrregião de Águas e Esgoto do 
Estado do Espírito Santo, o excelentíssimo senhor Secretário de Saneamento, 
Habitação e Desenvolvimento Urbano, Marcus Antônio Vicente; o excelentíssimo 
senhor Prefeito de Vargem Alta, Elieser Rabello, representando o presidente da 
Associação dos Municípios do Espírito Santo – AMUNES. 

Em seguida, o Secretário Geral, Sr. Sérgio Rabello realizou a chamada dos municípios 
presentes para a verificação de quórum que apresentou 87% de presença. Ato contínuo, 
foi passada a palavra para os demais membros da mesa para a realização das falas de 
boas-vindas, o prefeito Elieser deu as boas-vindas e falou sobre a importância dos 
municípios na MRAE/ES, enfatizou a importância de alinhar esforços para atingir a 
universalização até 2033 e isso deve ser conduzido com muita responsabilidade pelos 
municípios e pelos operadores dos sistemas. Falou também sobre a paridade de votos 
entre os entes da MRAE/ES. A seguir, sendo encerradas as falas pelo Presidente em 
Exercício do Colegiado Regional, que também anunciou o número legal e quórum 
previsto no Regimento Interno Provisório, declarando aberta a segunda reunião 
ordinária.  

Dando início às atividades, o Secretário Geral, Sr. Sérgio Rabello realizou a leitura do 
Edital de Convocação da reunião, publicado no Diário Oficial do Estado, incluindo os 
seguintes itens de pauta de deliberação: I – Resolução para transição relativa às 
funções públicas de interesse comum da RMGV para a MRAE/ES – Conforme Art.21 da 
Lei Complementar 968/2021; II – Resolução para Contratação de Consultoria para 
Elaboração de Estudos; III – Resolução para Tramitação de Processos na MRAE/ES; 
IV – Retificação da Resolução MRAE/ES n° 003/2024 e V – Informes sobre a elaboração 
do Regimento Interno Definitivo e informes gerais. Os documentos relativos à pauta 
também foram disponibilizados por e-mail aos representantes legais e no site da 
Secretaria de Estado de Saneamento, Habitação e Desenvolvimento Urbano - 
SEDURB. 

Após a leitura o representante de Linhares, Sr. Felipe Ribeiro pediu a palavra, que foi 
concedida pelo Presidente, ele perguntou o posicionamento da SEDURB sobre o 
Acórdão nº 102/2024 do TCEES, referente aos votos igualitários e com o mesmo peso 
de votos nas reuniões do colegiado regional. O presidente solicitou a manifestação do 
Secretário Geral, que explicou que foi uma recomendação do TCEES e não uma 
determinação, informou também que a SEG – Secretaria de Governo, também enviou 
a proposta de projeto de lei de autoria da AMUNES que solicitou ao presidente da 
Assembleia Legislativa do Estado, para alterar a Lei Complementar nº 968/2021, 
também referente ao tema. O Secretário Geral informou que a SEDURB já se 
manifestou e enviou o processo para orientação e parecer da PGE – Procuradoria Geral 
do Estado. O presidente em exercício, Marcus Vicente, informou que irá aguardar a 
manifestação da PGE para maior segurança jurídica. 

Após a leitura da pauta e resposta da manifestação proferida e não havendo mais 
manifestações, foram iniciados pelo Presidente os itens da pauta deliberativa, I – 
Resolução para transição relativa às funções públicas de interesse comum da Região 
Metropolitana da Grande Vitória - RMGV para a MRAE/ES – Conforme Art.21 da Lei 
Complementar 968/2021. O Secretário Geral explicou as etapas realizadas até o 
presente para a transição, informou também que a Comissão Transitória foi convocada 
para reunião do dia 21/03/2024, as 14h e decidiu recomendar ao Colegiado Regional 
que torne eficaz a atribuição de competências dos serviços de abastecimento de água, 
de esgotamento sanitário e de manejo de águas pluviais para a MRAE/ES, de forma a 



que ficam suprimidas as competências da RMGV no que se refere aos mesmos serviços 
públicos de abastecimento de água, de esgotamento sanitário e de manejo de águas 
pluviais urbanas, uma vez que não existem projetos em transição, conforme atestou o 
IJSN – Instituto Jones dos Santos Neves, órgão de apoio operacional da RMGV. O 
Secretário Geral passou a palavra ao Presidente da Reunião, que colocou o item em 
discussão e propôs ao plenário que a votação fosse por aclamação, onde todos 
concordam e não houve necessidade manifestação das partes. Todos os presentes 
aprovaram a proposta de Resolução. 

O Presidente anunciou o próximo item de pauta, II – Resolução para Contratação de 
Consultoria para Elaboração de Estudos, e passou a palavra ao Sr. Sérgio Rabello, 
Secretário-Geral da MRAE/ES que explicou a proposta de contratação de consultoria 
para estudos técnicos visando a universalização do saneamento no Estado do Espírito 
Santo, voltado para os aparelhos prestados pelos Serviços Autônomos de Água e 
Esgoto (SAAEs) no ES. Após a explicação da minuta de resolução o presidente colocou 
a matéria em discussão. O representante de Colatina, Sr. Yoshito de Souza Fukuda 
pediu a palavra, que foi concedida pelo Presidente, ele solicitou a participação nos 
estudos da ASSEMAE - Associação Nacional dos Serviços Municipais de Saneamento, 
Cisabes - Consórcio Intermunicipal de Saneamento Básico do Espírito Santo e a ARIES, 
para ajudar a fazer o termo de referência, a licitação e participar dos estudos. O 
secretário geral informou que o Cisabes já é representado pelo Paulo Henrique 
Travisani, que é membro titular do Comitê Técnico e a ASSEMAE é representada pelo 
Sebastião Demuner e Militino Nunes Souza Silva, no Conselho Participativo. Esses 
órgãos são de apoio ao Colegiado Regional. Após a explicação, o Sr. Yoshito solicitou 
então que os estudos sejam contratados pelo Cisabes através de Convênio de repasse 
de recursos. O presidente em exercício explicou que para essa decisão tem que ser 
ouvida a PGE. O representante de Santa Leopoldina, Sr. Anderson Raasch, questionou 
sobre o Saneamento Rural, pois o município é atendido pela CESAN e nas áreas rurais 
ficam com o programa de saneamento rural. O secretário geral explicou que o Governo 
do Estado, através da SEDURB está atualizando a Lei 9096/2008, sobre a Política 
Estadual de Saneamento, terá um capítulo especifico sobre o Saneamento Rural, 
informou também que a CESAN atua na área do contrato de programa e que está 
pactuado no contrato está sendo cumprido. Explicou também que essa contratação de 
consultoria para esses estudos visando a universalização é na área urbana. O 
representante de Baixo Guandu, Sr. Militino Nunes Souza Silva, insistiu na proposta de 
que os estudos sejam contratados pelo Cisabes através de Convênio de repasse de 
recursos por eles estarem mais próximos dos SAAEs. Informou que o já existe um 
convênio com a FUNASA. Diante dessas solicitações, o Secretário Geral propôs a 
retirada de pauta para que os manifestantes apresentem ao Colegiado uma proposta 
para análise da PGE. O presidente colocou em votação que foi acatada por todos a 
retirada de pauta do item II. 

Em seguida o Presidente anunciou o próximo item de pauta III – Resolução para 
Tramitação de Processos na MRAE/ES, passando a palavra para o Secretário-Geral 
para a condução dos trabalhos. Após prestar esclarecimentos sobre o assunto, o Sr. 
Sérgio Rabello passou a palavra ao Presidente da Reunião que propôs ao plenário que 
a votação fosse por aclamação, onde todos concordam. Após, submeteu à aprovação 
do texto da Resolução do Colegiado Regional o referido item de pauta foi aprovado por 
todos e anunciado pelo Presidente do Colegiado Regional.  

O Presidente anunciou o próximo item de pauta, IV – Retificação da Resolução 
MRAE/ES n° 003/2024, e passou a palavra ao Sr. Sérgio Rabello, Secretário-Geral da 
MRAE/ES que explicou que a PGE apresentou uma proposta de melhoria da redação 
da Resolução 003/2024, conforme arquivo apresentado no anexo do edital de 
convocação dessa reunião. O Secretário Geral passou a palavra ao Presidente da 
Reunião, que colocou o item em discussão. O representante de Serra, Sr. Cláudio 



Denicoli pediu a palavra, que foi concedida pelo Presidente. Ele sugeriu a participação 
dos municípios nas Parcerias Públicas Privadas. A representante de Venda Nova, Sra. 
Sabrina pediu esclarecimentos de quem mais assina do Termo Aditivo de um contrato 
de programa. O Secretário Geral explicou que assinam: o prefeito do município, o 
presidente da CESAN e da ARSP além do Secretário Geral pela MRAE/ES. Após os 
esclarecimentos, o presidente propôs ao plenário que a votação fosse por aclamação, 
onde todos concordam. Todos os presentes aprovaram a proposta de Resolução. 

Com a palavra, o Secretário-Geral conduziu o último item de pauta, dando os informes 
sobre a elaboração e aprovação do regimento interno e informes gerais. 

Informou sobre a anuência Termo Aditivo 02 ao contrato de programa da CESAN com 
Município São Roque do Canaã, juntamente com o extrato da publicação no Diário 
Oficial ocorrida em 04/04/2024, página 43, se encontram no Portal da 
Transparência/Site da Cesan https://www.cesan.com.br/contratos-de-programa/ 

Explicou a todos sobre o andamento da versão final do Regimento Interno, da Estrutura 
Administrativa de apoio a MRAE/ES e do Site da MRAE/ES. 

Falou sobre o 3º encontro dos SAAEs no Estado, que ocorrerá nos dias 26 e 27 de junho 
de 2024, no Auditório da Prefeitura Municipal de Baixo Guandu/ES. 

Informou sobre o Manual de Operações da Gestão Administrativa da MRAE/ES que 
ficou pronto e por fim, informou a todos os presentes a data da 4ª Reunião Ordinária do 
Colegiado Regional, conforme Resolução nº 002/2023, que ocorrerá no dia 30/07/2024, 
às 14h00, em local a ser informado oportunamente. 

O representante de Serra, Sr. Cláudio Denicoli pediu a palavra e colocou em discussão 
a possibilidade de acompanhamento e fiscalização das PPPs pela MRAE/ES. Já 
existem 3 e vão ser criadas mais PPPs. O Secretário Geral informou que o papel do 
colegiado é esse mesmo conforme Art. 3º, apesar de termos agências reguladores e 
órgãos de controle. Uma das possibilidades previstas em lei é a criação de Câmaras 
Temáticas. O Secretário sugeriu que o representante apresente uma proposta para 
análise do Colegiado. 

O presidente em exercício, Sr. Marcus Vicente informou sobre as etapas municipais, 
estaduais e nacional da 6ª Conferência Nacional das Cidades que foram prorrogadas, 
motivada pelos recentes eventos climáticos que afetaram gravemente o estado do Rio 
Grande do Sul. Os novos prazos estabelecidos foram: Etapa Municipal: de 15 de abril 
de 2024 a 30 de abril de 2025, Etapa Estadual e do Distrito Federal: de 1º de julho de 
2024 a 30 de junho de 2025 e a Etapa Nacional: até 31 de agosto de 2025, com data a 
ser definida por Resolução do Conselho das Cidades. Falou da importância dos 
munícipios em realizarem suas etapas no novo prazo proposto. 

Feitas as falas de agradecimento o presidente em exercício, encerrou a reunião e a 
presente ata segue validada e assinada pelo Secretário-Geral.  

 

 

  



ANEXO I - LISTA DE PRESENÇA 

 



 



ANEXO II – LISTA DE PRESENÇA VIRTUAL – VIA APLICATIVO ZOOM 

 

Afonso Cláudio - Valéria Hollunder Klippel, Alegre - Rozimélia Vargas, Cachoeiro de Itapemirim - Alberto Estevao Marques Silva, Cariacica - 

Luciana Tibério Gomes, Castelo - Simone Rossi Manhago, Domingos Martins - Guilherme Júnior Helker e Camila Destefani Bravin, Dores do 

Rio Preto - Juan Ricardo Carvalho Senna, Guarapari - Murilo Tardim Alves, Ibitirama - Gessé Correa dos Santos, Irupi - Márcia Aparecida 

Andrade Dornelas, Itaguaçu - Adriano Schmidt, Jerônimo Monteiro - Carlos Roberto Rodrigues Moreira, Mantenópolis - Weverton Paizante Melo, 

Marataízes - Fernando Santos Moura, Marechal Floriano -Lorena Santanna Feitosa, Marilândia -Maikel Guerine Altoé, Mimoso do Sul - Paulo 

Renato Barros, Pedro Canário - Joney Fernandes Faria, Ponto Belo - Paulo Antonio Zanetti, Rio Novo do Sul - Fabrício Machado Marabotti, 

Santa Maria de Jetibá - Silvana Zechinelli de Oliveira, Santa Teresa - João Paulo Angeli, São Domingos do Norte - Tatiana Torezani Dalmaso, 

São Gabriel da Palha - Luiz Eduardo Tesch, São Mateus - Rene Michel Kherlakian, Serra - Cláudio Denicoli dos Santos, Venda Nova do 

Imigrante - Sabrina Silva Zandonade, Vila Pavão - Gil Leandro Berger Lauvers Vieira Paz, Vila Valério -Éder Loss Vacari, Vila Velha - Carlos 

Aurélio Linhalis e Vitória - Tarcísio José Foeger. 

 

 

 

 

 

 

 



ANEXO III – VERIFICAÇÃO DE QUÓRUM 

MUNICÍPIOS POPULAÇÃO 2022 VOTOS 
PRESENÇA 

(X) 
QUÓRUM 

% PRESENTES REF. 
AO TOTAL 

Votos totais dos municípios 60% 220 
 

171 47% 

Votos do Estado do Espírito Santo 40% 147  x  147  40% 

Votos totais 100% 367 
 

318 87% 

Afonso Cláudio  30.684   2   x  2   

Água Doce do Norte  12.042   1  
 

 -     

Águia Branca  9.711   1  
 

 -     

Alegre  29.177   2   x  2   

Alfredo Chaves  13.836   1   x  1   

Alto Rio Novo  7.434   1  
 

 -     

Anchieta  29.984   2  
 

 -     

Apiacá  7.223   1  
 

 -     

Aracruz  94.765   5  
 

 -     

Atílio Vivácqua  10.540   1  
 

 -     

Baixo Guandu  30.674   2   x  2   

Barra de São Francisco  42.498   2  
 

 -     

Boa Esperança  13.608   1  
 

 -     

Bom Jesus do Norte  10.254   1  
 

 -     

Brejetuba  12.985   1  
 

 -     

Cachoeiro de Itapemirim  185.784   10   x  10   

Cariacica  353.510   19   x  19   

Castelo  36.930   2   x  2   

Colatina  119.992   6   x  6   

Conceição da Barra  27.458   1  
 

 -     

Conceição do Castelo  11.937   1  
 

 -     

Divino de São Lourenço  5.083   1  
 

 -     

Domingos Martins  35.416   2   x  2   

Dores do Rio Preto  6.596   1   x  1   

Ecoporanga  21.992   1  
 

 -     



MUNICÍPIOS POPULAÇÃO 2022 VOTOS 
PRESENÇA 

(X) 
QUÓRUM 

% PRESENTES REF. 
AO TOTAL 

Fundão  18.014   1  
 

 -     

Governador Lindenberg  11.009   1  
 

 -     

Guaçuí  29.358   2  
 

 -     

Guarapari  124.656   7   x  7   

Ibatiba  25.380   1  
 

 -     

Ibiraçu  11.713   1  
 

 -     

Ibitirama  9.520   1   x  1   

Iconha  12.326   1  
 

 -     

Irupi  13.710   1   x  1   

Itaguaçu  13.589   1   x  1   

Itapemirim  39.832   2  
 

 -     

Itarana  10.597   1  
 

 -     

Iúna  28.590   2  
 

 -     

Jaguaré  28.931   2   x  2   

Jerônimo Monteiro  11.575   1   x  1   

João Neiva  14.079   1  
 

 -     

Laranja da Terra  11.094   1  
 

 -     

Linhares  166.786   9   x  9   

Mantenópolis  12.770   1   x  1   

Marataízes  41.929   2   x  2   

Marechal Floriano  17.641   1   x  1   

Marilândia  12.202   1   x  1   

Mimoso do Sul  24.475   1   x  1   

Montanha  18.900   1  
 

 -     

Mucurici  5.466   1  
 

 -     

Muniz Freire  18.153   1  
 

 -     

Muqui  13.745   1  
 

 -     

Nova Venécia  49.065   3  
 

 -     

Pancas  18.893   1  
 

 -     

Pedro Canário  21.522   1   x  1   



MUNICÍPIOS POPULAÇÃO 2022 VOTOS 
PRESENÇA 

(X) 
QUÓRUM 

% PRESENTES REF. 
AO TOTAL 

Pinheiros  23.915   1  
 

 -     

Piúma  22.300   1  
 

 -     

Ponto Belo  6.497   1   x  1   

Presidente Kennedy  13.696   1  
 

 -     

Rio Bananal  19.273   1  
 

 -     

Rio Novo do Sul  11.069   1  x  1   

Santa Leopoldina  13.106   1   x  1   

Santa Maria de Jetibá  41.636   2   x  2   

Santa Teresa  22.808   1   x  1   

São Domingos do Norte  8.589   1   x  1   

São Gabriel da Palha  32.252   2   x  2   

São José do Calçado  10.878   1  
 

 -     

São Mateus  123.750   7   x  7   

São Roque do Canaã  10.886   1  
 

 -     

Serra  520.649   28   x  28   

Sooretama  26.502   1   x  1   

Vargem Alta  19.563   1   x  1   

Venda Nova do Imigrante  23.831   1   x  1   

Viana  73.423   4   x  4   

Vila Pavão  8.911   1   x  1   

Vila Valério  13.728   1   x  1   

Vila Velha  467.722   25   x  25   

Vitória  322.869   17   x  17   

Total  3.833.486   220  
 

 171   
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